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Η διατριβή πραγµατεύεται το πρόβληµα του χρονοπρογραµµατισµού 
ανθρώπινου δυναµικού που εµφανίζεται σε όλες τις επιχειρήσεις και τους 
οργανισµούς όπου απαιτείται ο αποτελεσµατικός καθορισµός των δραστηριοτήτων 
που πρέπει να εκτελεσθούν από τους διαθέσιµους εργαζόµενους. Τα µοντέλα που 
χρησιµοποιούνται για την περιγραφή του παραπάνω προβλήµατος απαιτούν την 
επίλυση συνδυαστικών προβληµάτων βελτιστοποίησης, που ανήκουν στην κατηγορία 
των NP-hard προβληµάτων για τα οποία δε διαθέτουµε σήµερα γενικούς αποδοτικούς 
αλγόριθµους επίλυσης. Ακόµη, τα µεγέθη των προβληµάτων που ορίζουν τα 
πρακτικά προβλήµατα χρονοπρογραµµατισµού είναι ιδιαίτερα µεγάλα και αυτό έχει 
ως αποτέλεσµα να µην είναι εφικτός ο προσδιορισµός της βέλτιστης ή µιας καλής 
λύσης σε αποδεκτά χρονικά όρια µε τα σηµερινά υπολογιστικά συστήµατα και τη 
χρήση γενικών τεχνικών επίλυσης. Για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των 
παραπάνω προβληµάτων και µε σκοπό την επίλυση συγκεκριµένων προβληµάτων 
χρονοπρογραµµατισµού ανθρώπινου δυναµικού, η διατριβή προτείνει τη χρήση και 
το τρόπο υλοποίησης µερικών από τις πλέον σύγχρονες τεχνικές επίλυσης 
προβληµάτων συνδυαστικής βελτιστοποίησης, οι οποίες σε συνδυασµό µε τα 
χαρακτηριστικά του προβλήµατος που επιλύεται, έχουν ως αποτέλεσµα την 
αποδοτική επίλυση προβληµάτων χρονοπρογραµµατισµού. 

Στα πλαίσια της διατριβής αναπτύχθηκε ένας αλγόριθµος που εφαρµόζει την 
τεχνική της δυναµικής δηµιουργίας µεταβλητών, για την αποτελεσµατική επίλυση 
του προβλήµατος της δροµολόγησης λεωφορείων και οδηγών ΚΤΕΛ. Αρχικά 
αναπτύχθηκε ένας ευρετικός τρόπος επίλυσης που χρησιµοποιεί αλγόριθµους 
ταιριάσµατος µε το ελάχιστο κόστος, set partitioning και εύρεσης των συντοµότερων 
µονοπατιών για την επίλυση υποπροβληµάτων. Στη συνέχεια η τεχνική της δυναµικής 
δηµιουργίας µεταβλητών χρησιµοποιεί ένα LP-solver και τον προηγούµενο τρόπο 
επίλυσης για τον προσδιορισµό της ακέραιας λύσης. Ο αλγόριθµος αποτελεί τη βάση 
ενός συστήµατος που χρησιµοποιείται από αρκετά ΚΤΕΛ για τον καθηµερινό 
προγραµµατισµό των βαρδιών που εκτελούνται από το προσωπικό τους.  

Ακόµη, παρουσιάζεται ένας αλγόριθµος για την αποτελεσµατική επίλυση του 
προβλήµατος του προγραµµατισµού των ηµερών εργασίας και ανάπαυσης των 
εργαζόµενων σε επιχειρήσεις και οργανισµούς που λειτουργούν όλες τις ηµέρες της 
εβδοµάδας. Το πρόβληµα επιλύεται σε δύο φάσεις όπου αρχικά επιλύεται ένα 
προσεγγιστικό µοντέλο ακέραιου προγραµµατισµού και στη συνέχεια εφαρµόζεται η 
τεχνικής της tabu εξερεύνησης για τη συστηµατική αναζήτηση λύσεων στο συνολικό 
χώρο των λύσεων.  

Τέλος, αναπτύχθηκε ένας αλγόριθµος που εφαρµόζει την τεχνική του 
προγραµµατισµού µε περιορισµούς για την επίλυση του προβλήµατος της 
δηµιουργίας του ωρολογίου προγράµµατος διδασκαλίας για τα Ελληνικά Γυµνάσια 
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Χρησιµοποιούνται τεχνικές από την επιχειρησιακή 
έρευνα για τον προσδιορισµό του κάτω ορίου της λύσης και την αποτελεσµατική 
καθοδήγηση της αναζήτησης λύσεων. Η στρατηγική επιλογής µεταβλητών και 
απόδοσης τιµών καθορίσθηκε από τα χαρακτηριστικά της συνάρτησης κόστους. 
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